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spYToVALI sTE sA

Podaj i dodaj. – „Je veta Rýchly a jednoduchý podaj zásielok z mobilu 
na posta.sk správna?“ 

Hoci pisateľ do jazykovej poradne Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV 
bližšie neuvádza, čo sa mu na danej vete nevidí, nazdávame sa, že je to slovo 
podaj. usudzujeme tak z toho, že nie je prvý, komu sa tento výraz nepozdá
va. Pred časom si iný pisateľ v poradni overoval, či možno považovať za 
správne slovné spojenie podaj a dodaj listových zásielok.

Pracovníčky poradne pri odpovediach štandardne siahajú po výklado
vých slovníkoch slovenčiny, resp. Pravidlách slovenského pravopisu. V prí
pade slov podaj a dodaj sú slovníky sporé. Slovo podaj zachytáva iba starší 
Slovník slovenského jazyka (3, 1963), a to ako železničiarsky termín vo vý
zname „podávanie“ s príkladmi podaj batožiny, podaj nákladu. Obsažnejší 
je v tomto smere Dopravný slovník (A. Petrovský, Bratislava: Alfa 1983), 
v ktorom nájdeme výklady spojení podaj zásielky „odovzdanie zásielky 
dopravcovi na prepravu“, podaj cestovnej batožiny „odovzdanie cestovnej 
batožiny na prepravu pri batožinovej pokladnici alebo pri vlaku“ aj spojenie 
podacia pošta „pošta, na ktorej bola podaná alebo sa podáva určitá zásiel
ka“ súvisiace s podávaním zásielok. Slovo podaj sa spomína i vo vyhláške 
o železničnom prepravnom poriadku z r. 1964, nejde teda o novotvar v našej 
lexike. 

V lexikálnom korpuse Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV je na slovo 
podaj 221 dokladov; s výnimkou štyroch sa všetky týkajú poštovej alebo 
železničiarskej oblasti: Zadávateľom podaja hromadnej korešpondencie 
sme už v súčasnosti schopní poskytnúť lepší servis... – Pri odloženom podaji 
nemusíte byť fyzicky prítomní pri spracovávaní zásielok. – Služba je určená 
pre stredné a menšie firmy s týždenným podajom nad 50 ks zásielok. mimo 
poštového prostredia sa slovo podaj vyskytlo v týchto textoch: Školské stra
vovanie je postavené na podaji teplej stravy, a to najmä žiakom v hmotnej 
núdzi, ktorým sa teplého stravovania v domácom prostredí nedostáva. – Na 
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stavebnom úrade sme platili pri podaji žiadosti o kolaudáciu poplatok... – 
Ak ste naším zmluvným obchodným partnerom s pravidelným podajom ná
vrhov na výkon exekúcie, požiadajte nás o vytvorenie svojho účtu emailom.

slovo podaj je utvorené od slovesa podávať/podať tak ako slovo výdaj 
od slovesa vydávať/vydať či predaj od slovesa predávať/predať. Ich zákla
dom je sloveso dávať/dať, ku ktorému sa pridala príslušná predpona (po-, 
vy-, pre-). (Podobne sa od základového slovesa predávať utvorili predpo
nami do-, od-, vy- a roz- slovesá dopredávať/dopredať, odpredávať/odpred
ať, vypredávať/vypredať, rozpredávať/rozpredať a od nich podstatné mená 
dopredaj, odpredaj, výpredaj, rozpredaj.) V slove podaj tak ako v slovách 
výdaj či predaj je obsiahnutá obojvidovosť; jeho synonymom je dejové pod
statné meno podávanie/podanie. 

Podobnú slovotvornú štruktúru má slovo dodaj vyskytujúce sa v spoje
ní podaj a dodaj listových zásielok. slovo dodaj zaznamenáva iba Slovník 
slovenských nárečí (1, 1994), v novohradskom nárečí sa ním pomenúva do
dávka na verejné zásobovanie. V citovanom Dopravnom slovníku je výklad 
spojenia dodacia pošta „pošta, ktorá dodala, dodáva alebo má dodať určitú 
zásielku“, slovo dodaj v ňom absentuje. Korpusové záznamy slovo dodaj 
spájajú výhradne s poštovoprepravnými službami, porov. Spôsob dodaja 
poštou na dobierku po dohode. – Firma nezodpovedá za prípadné problémy 
pri dodaji tovaru kuriérom alebo Slovenskou poštou. – Životný cyklus sa 
začína podajom na priehradke a končí dodajom adresátovi a vyúčtovaním 
dobierok. – Reálne zabezpečujeme prepravný servis s podajom a dodajom 
vozňovej zásielky... Pokiaľ ide o frekvenciu, počtom 50 výskytov v korpuse 
je slovo dodaj menej časté ako výraz podaj. Zo slovotvorného i sémantické
ho hľadiska o ňom platí to isté: vzniklo zo slovesa dodávať/dodať od zákla
dového slovesa dávať/dať pomocou predpony do- a má rovnaký význam ako 
dejové podstatné meno dodávanie/dodanie. 

Naša odpoveď: Slová podaj a dodaj sa používajú najmä v poštovej ter
minológii – slovom podaj sa označuje podávanie zásielok, slovom dodaj ich 
dodanie/dodávanie. Výraz podaj sa zriedkavejšie používa aj vo všeobec
nom význame „podávanie/podanie niečoho“, napr. stravy, prihlášky, žiados
ti, návrhov. Ide o pravidelne utvorené, spisovné slová. Pri lexikografickom 
spracovaní by sme uvedením príslušného štylistického kvalifikátora obom 
slovám prisúdili postavenie výrazov z oblasti poštovníctva. 
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Aj na základe reakcií spomenutých v úvode, s ktorými sa stretávame 
v jazykovej poradni, dodávame, že napriek slovotvornej náležitosti uvede
ných výrazov sa tento typ dejových podstatných mien môže pociťovať už 
ako zastarávajúci a používatelia lepšie rozumejú slovotvorne inak ustroje
ným slovesným podstatným menám s rovnakým významom, a to výrazom 
podanie a dodanie. 

Silvia Duchková
Jazykovedný ústav Ľ. Štúra SAV
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